Краткий обзор стандартов серии ISO 14000.


В Повестке дня на XXI век, принятой на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де Жанейро в 1992 году, подчеркивается, что «экологический менеджмент следует отнести к ключевой доминанте устойчивого развития и одновременно к высшим приоритетам промышленной деятельности и предпринимательства» [3]. 

Так был дан импульс для развития систем экологического менеджмента по всему миру. На основании резолюции Конференции в Рио и в результате Уругвайского раунда переговоров по Всемирному торговому соглашению было принято решение о начале разработки международных стандартов серии ISO 14000, описывающих системы экологического менеджмента на предприятиях. Их появление стало одной из наиболее значительных международных природоохранных инициатив [3]. С этими стандартами связан наиболее значительный рывок в развитии систем экологического менеджмента во всем мире, в том числе и в России.  

Появление стандартов серии ISO 14000 связано с возросшим вниманием бизнеса к экологическим проблемам и нацелено на общее снижение загрязнения окружающей среды промышленными предприятиями. 


В настоящее время существует около трех десятков стандартов серии ISO 14000. Они постоянно обновляются и пополняются новыми документами, переводятся на русский язык и выходят в нашей стране в качестве ГОСТов Р, необязательных к выполнению. Большинство стандартов представлено в Таблице I Приложения. В целом их можно объединить в 3 большие группы: 

· принципы экологического менеджмента, 

· инструменты экологического регулирования и оценки 

· стандарты, ориентированные на продукцию. 


В первой группе следует особо отметить стандарт ISO 14001 «Системы экологического менеджмента — Спецификация и руководство по применению», а также ISO 14004 «Системы экологического менеджмента — Общее руководство по принципам, системам и методам» и ISO 14014 «Руководство по определению начального уровня экологической эффективности предприятий». К инструментам экологического регулирования и оценки следует отнести документы серии ISO 14010, «Экологический аудит и экологическая оценка» [10]. Международная Организация Стандартизации (ISO) отменила в 2002 году стандарты ISO 14010, ISO 14011 и ISO 14012, заменив их стандартом ISO 19011 «Руководство по аудиту качества и экологическому аудиту» [11]. Кроме того, к данной группе можно отнести стандарты серии ISO 14030 «Оценка экологической результативности». Наконец, к последней группе, к стандартам, ориентированным на продукцию, следует отнести серию ISO 14020 «Экологическая маркировка и декларирование», а также ISO 14040 «Оценка жизненного цикла продукции и услуг» и стандарт ISO 14060 «Руководство по учету экологических аспектов в стандартах на продукцию». Отдельно следует отметить словарь терминов ISO 14050, неразрывно связанный со всеми остальными стандартами [10, 14]. 


Подводя промежуточный итог, хотелось бы выделить стандарт ISO 14001, единственный из всех перечисленных документов, который содержит конкретные обязательные требования к системам экологического менеджмента. На основании соответствия этому стандарту предприятие может получить сертификат. Остальные стандарты дополняют его, имеют рекомендательную и пояснительную функцию[9, 10]. Но как показывает практика различных предприятий, их не следует игнорировать, поскольку они предлагают конкретные решения по частным аспектам системы экологического менеджмента и могут быть полезны [10]. Чтобы разобраться с тем, как функционирует система экологического менеджмента, следует подробно рассмотреть основные требования стандарта ISO 14001. 

